

# A fast fashion térhódítása

Te is

hozzájárulsz

Első látásra szerelem egy butik polcain és lehangoló vég egy szeméttelen – így mesélnék a nem túl hosszú éltű szoknyák, pulóverek, farmernadrágok, a sok-sok ruha, amely a lágy zene és a tompított fények kereszttüzeiben még egy „muszáj-azonnal-megvennem” darab volt.



**A divat-ipar a második  
legszennyezőbb iparág  
az olaj-kitermelést  
követően.**

Rengeteg ruhát fogyasztunk el viszonylag kevés idő alatt és a kereslet kínálat törvénye nagyúr. A ruhaipari-cégek – azok a bizonyos fast fashion láncok, mint a H&M, a Zara, a New Yorker – igyekeznek kiszolgálni vevőköriüket: legyen a ruha olcsó, de divatos, illetve itt inkább az aktuális divatot koppintó kollektiókról beszélhetünk. A silány anyagból és a fejlődő országokban neveléses fizetésért dolgoztatott munkások által készített göncök megfelelnek a fogyasztói társadalomnak, hiszen a ruha éppúgy eldobható, mint egy papír zsebkendő.

Rengeteg rémhírt hallhattunk mostanában a fast fashion cégek környezetszennyező technikáiról, ezek nagy része pedig igaznak bizonyult.

A divat-ipar a második legszennyezőbb iparág az olaj-kitermelést követően, szén-dioxid kibocsátása elképzelhetetlen méreteket ölt. A vízfelhasználás, a vegyszerek, ezek mind-mind ökológiai katasztrófát sürgetnek.

A különböző szövetek előállításához különböző károsító hatásokat von maga után; a pamut igen vízigényes, a

műszálak többnyire kőolaj-alapúak és természetesen itt van a viszkóz, amelyet sokáig ökológiailag kevésbé szennyezőnek tartottunk, mivel eddig úgy tudtuk, alapvetően

természetes anyagok szükségesek készítéséhez. Valójában azonban egészen más helyzet áll fenn – a viszkóz alig igényel kevesebb vizet a pamutnál, előállításában közben igen mérgező vegyszerekkel szennyezik az édesvizet és az eljárás során súlyosan maró anyagokat is felhasználnak, mint a kénsav, a cink-szulfát vagy a szén-diszulfid, amelyekkel inkább spórolni kellene.

2016-os adatok szerint a fast fashion láncoknak jól megy; évente milliárdos bevételeket hoznak a konyhára a filléres szintetikus fonalak, melyek a textilpiac nagyjából 60%-át teszik ki.

A tartós és divatos ruhákat gyártó cégek mindennek elkérik az árát, hogy erőfeszítéseik, amelyekkel a fast fashion-t igyekeznek kiszorítani a piacról, megtérüljenek. Az emberek nagy százaléka azonban inkább azt a megoldást választja, amely számára, legfőképp a pénztárcája számára kényelmes.

Minél többet veszünk, annál többet gyártanak, minél olcsóbb, annál gyorsabban elhasználódik és a szeméttelre kerül. Az USA-ban 14-15 millió tonna ruhát is kidobnak évente, a használt-ruha piac pedig leáldozóban van, tekintve az egy-két szezonnal ezelőtti ruhák alig kerülnek kevesebbe, mint a vadiúj fast fashion darabok. Lehetne ruhát adni a segélyszervezeteknek is, mint a Karitás, a Vörös Kereszt és a többi, azonban a szervezetek annyi ruhát kapnak naponta, hogy többre nincs szükségük. Itt már nem egyszerűen pazarlásról van szó, hanem



képtelenek a komposztálódásra, vagyis a talajba épülésre, jó ideig gyarapítják még a növekvő halmokat.

Hogy tehetünk ellene? Roppant egyszerű. A fast fashion nem az ördögtől való és könnyedén hozzáférhető, nem juttat a pokolra, ha betérünk a plázába és leemelünk néhány csinos, egy pizza árából is megvásárolható darabot. Mégis, hogyha valami egyszermind a jelenlegi trendeknek megfelelőre vágyunk, nyugodtan meglátogathatunk egy-két turkálót is, sőt! Rengeteg olyan magyar márka van, amelyekről valószínűleg még nem is hallottunk, pedig kevésbé környezetszennyező technikákkal dolgoznak, kollekcióik elegánsak, divatosak és viszonylag olcsón hozzáférhetők. Ilyenek például a Licoris vagy a Printa.

„túlgyártásról”.

A szeméttelrepen hánykódó ruhák sorsa keserű – a számunkra! A természetes anyagokból előállított ruhák, így a viszkóz textíliák elkezdnek bomlani, ennek ellenére, mivel a vegyi eljárásoknak köszönhetően

Írta: Lőrincz Luca

Szerkesztette: Bodor Alexandra

Források: <https://vjm.hu/slow-fashion-hogyan-lesz-a-divat-kornyeztudatos/>

[https://index.hu/gazdasag/2017/08/27/divatipar\\_kornyezeti\\_hatasok\\_viszkoz\\_fast\\_fashion/](https://index.hu/gazdasag/2017/08/27/divatipar_kornyezeti_hatasok_viszkoz_fast_fashion/)